



近日,市政府办公室印发了《咸宁市推进基本养老服务体系建设的若干措施的通知》。同时,我 市对照《湖北省基本养老服务清单》服务项目,根据全市经济社会发展水平、财力状况等因素,制定出 《咸宁市基本养老服务清单》,明确服务对象、服务内容、服务标准等,对健康、失能、经济困难等不同 老年人群体,分类提供基本养老服务

在清单中,我市共制定了46项基本养老服务项目,满满的"干货"为老年人群体提供全方位的养 老服务,彰显养老温情。

我市制定《基本养老服务清单》

46项"干货"彰显养老温情

本报记者 **盛勇** 通讯员 **向红梅**

●25项服务面向不同年龄老年人

针对不同年龄段的老年人,我市出台 25项服务项目,提供相应的基本养老服务。

在就医便利方面,所有医疗机构为老 年人提供挂号就医等方面的便利服务。 二级以上医疗机构、具备条件的基层医疗 机构为老年人看病就医开辟绿色服务通 道,提供便利服务。鼓励医疗卫生机构为 居家失能老年人提供家庭病床、巡诊等上 门医疗服务。对发生急重危伤病、需要急 救但身份不明确或无力支付相应费用的 老年人,给予紧急救治服务。

为老年人提供安全可靠、环境适宜、 相对固定的室内外活动场所。提供科学 健身指导、群众健身活动和比赛、科学健 身知识等服务,免费提供公园、绿地等公 共场所全民健身器材。按照时段免费或 低收费进入政府兴办或支持的公共体育 健身场所健身。

为有学习需求的老年人提供老年教 育资源服务,推动各级部门、行业企业、高 校举办的老年大学面向社会有序开放老 年教育资源。持优待证、居民身份证免费

进入公共图书馆、文化馆(站)、公共博物 馆(非文物建筑及遗址类)、公共美术馆等 公共文化设施。持优待证、居民身份证进 入景区和博物馆、美术馆、展览馆、纪念 馆、已经开放的文物点、宗教活动场所,凡 收取门票的,对60周岁以上70周岁以下 的老年人实行半价优惠,对70周岁以上实 行免费。

在实施廉租住房、公共租赁住房等住 房保障制度或者进行危旧房屋改造时,应 当优先照顾符合条件的老年人。对农村 严重困难家庭,提供危房改造补助,帮助 居住在危房中的农村低收入群体解决住 房安全问题。单独居住的老年人安装燃

属"实行集中供养,对常年患病卧床、生活 不能自理的,提供优先优惠服务。光荣院 提供优先入住,床位费减免50%;优抚医 院提供优先就诊,免收普通门诊挂号费, 检查费优惠减免10%,住院床位费优惠减 免50%。

优抚医院为老复员军人、参战参试退 役军人、带病回乡退伍军人提供免收普通 门诊挂号费和优先就诊、取药、缴费、检 查、住院等服务检查费优惠减免20%、住 院床位费优惠减免50%;优抚医院为老复 员军人、参战参试退役军人、带病回乡退

符合条件的失能、失智老年人家庭成

庭成员突发重大疾病等原因导致基本生 活陷入困境的老年人等救助对象,发放临 时救助金;对有需要的救助对象发放衣物、 食品、饮用水,提供临时住所;对给予临时 救助金、实物救助后,仍不能解决临时救助 对象困难的,可分情况提供转介服务。

按规定对符合条件的家庭基本生活

气、有线电视,持乡(镇)人民政府、街道办 事处出具的证明,电视安装费全部免费, 电视收视费给予50%的优惠,燃气安装费 给予30%的优惠。

对65周岁及以上的老年人,免费乘坐 城市公共交通工具。基层医疗卫生机构 每年提供1次健康管理服务。对70周岁 及以上的老年人,医疗机构免收普通门诊 挂号费。对本市户籍80周岁及以上老年 人,按户籍所在地确定标准发放高龄津 贴,按照有关政策规定办理随子女迁移户 口手续,依法依规享受迁入地基本公共服 务。当地医疗机构应定期为百岁以上老 人免费提供医疗保健服务。

伍军人及"三属"优惠体检,根据实际制定 具体优惠的体检项目,原则上体检项目优 惠减免不低于10%。

对获得最低生活保障金后生活仍有 困难的高龄老年人,按不低于当地低保标 准20%的比例增发补助金。对低收入、农 村低保家庭80周岁及以上的老年人,按不 低于100元/月/人的标准发放养老服务补 贴或通过政府购买养老服务。经认定生 活不能自理的低收入、低保家庭老年人, 按不低于100元/月/人的标准发放养老护 理补贴或通过政府购买养老服务。

个人缴费给予分类资助。对救助对象在 定点医疗机构发生的住院费用、因慢性病 需长期服药或患特大疾病需长期门诊治 疗的费用给予住院和门诊救助,

免除常住户籍的城乡最低生活保障 对象、农村"五保"供养对象、城镇"三无" 人员和享受抚恤补助金的重点优抚对象 的基本殡葬服务费用。

残疾等级评定为一级、二级且需要长 期照护的重度残疾老年人,按不低于100 元/月/人的标准,发放重度残疾护理补 贴。最低生活保障家庭中的残疾老年人, 按不低于70元/月/人的标准发放困难残 疾人生活补贴。

●6项举措关爱特殊贡献老年人

针对对国家和社会作出特殊贡献的 老年人,我市出台6项举措,为此类老年人 群体提供关爱服务。

对现役军人家属、烈士遗属、因公牺 牲军人遗属、病故军人遗属、退役军人等 老年人优抚对象、计划生育特殊家庭老年 人、最低生活保障家庭中的老年人,同等 条件下优先入住政府投资兴办的养老机 构。免除享受抚恤补助的退役军人及"三 属"(烈十遗属、因公牺牲军人遗属、病故 军人遗属)及残疾军人的基本殡葬服务 费。光荣院、优抚医院对鳏寡孤独的退役 军人实行集中供养,对常年患病卧床、生活 不能自理的,提供优先优惠服务。光荣院提 供优先入住,床位费减免10%;优抚医院提 供优先就诊,免收普通门诊挂号费,检查费 优惠减免10%,住院床位费优惠减免10%。

光荣院、优抚医院对鳏寡孤独的"三

●15项爱心涌向特殊困难老年人

针对经济困难老年人和特殊困难老 年人,我市出台15项爱心服务,为此类群

对自愿选择在家分散供养的60周岁 及以上特困老年人,确定照料服务人,签订 照料服务协议,定期探视并帮助其解决日 常照料问题,在生病住院期间提供陪护。

对自愿选择集中供养的60周岁及以 上特困老年人,县级政府民政部门安排到 相应供养服务机构,对生活不能自理的按 照有关规定给予照料。通过政府购买服

公共服务设施的改造。通过政府补贴等 方式,按照相关标准,分年度逐步为困难 重度残疾人、分散供养特困老年人家庭以 及低保对象中的高龄、失能、残疾的老年 人家庭提供无障碍改造服务。

对因火灾、交通事故等意外事件或家

weishengjiankang 咸宁市卫生健康委员会协办 市妇幼儿童康复中心

屡获家长锦旗点赞 本报讯 记者李嘉、通讯员李慧报道:近 日,两位家长将两面锦旗送到市妇幼保健院儿

童康复中心康复团队手中,感谢她们对孩子温 柔的照顾与悉心的教导,对她们精湛的专业技 术和高尚的职业素养给予了高度赞扬。

早产儿悠悠(化名)被诊断为全面发育迟 缓,经过系统的康复评估,儿童康复医师及治疗 师根据悠悠的能力和特点制定了集中医、康复、 医教协同的个性化干预训练方案。

经过为期半年的干预训练,现在已经11个 月的悠悠坐位平衡稳定,偏头明显得到了改善, 肌张力也正常了,发育水平已经基本追上同月

1岁半的丢丢(化名)运动障碍姿势异常, 儿童保健科主任程莉带领科室医护技人员每日 多次对丢丢进行个体化指导与功能锻炼,使其 核心力量得到了提升,现在可长时间独立行走, 通过穿戴矫正鞋加强训练,其足外翻得到显著

通城县人民医院

通过国家标准版胸痛中心认证

本报讯 记者李嘉、通讯员李毅报道:近 日,2023中国心血管健康大会(CCHC)公布了 通过中国胸痛中心总部认证的医院名单并举行 授牌仪式,通城县人民医院成功通过国家胸痛 中心(标准版)认证,应邀出席大会并接受授牌。

该院2018年启动胸痛中心建设,2019年 通过胸痛中心(基层版)验收,成立以心内科、急 诊科、介入科等为核心科室,以ICU、呼吸科、放 射科、超声影像科、检验科等多学科协作的方 式,为胸痛患者提供快速而准确的诊断、危险评 估和恰当的治疗手段,从而提高早期诊断和治 疗急性胸痛的能力,并准确筛查出高危胸痛患 者,达到减少误诊和漏诊及过度治疗,以及改善 患者临床预后的目的。

该院副院长、胸痛中心医疗总监、心血管内 科主任医师胡龙才介绍,顺利通过中国胸痛中 心标准版认证,标志着该院的胸痛管理体系、技 术力量和综合救治能力达到国家级水平,也标 志着该院的心血管学科发展跨上新台阶,今后 更多的胸痛患者将因此受益。



冬季养生有讲究

本报讯 记者李嘉报道:冬季叶落尽,草枯 黄,容易使人情绪低落,导致肝气郁结不舒,出 现烦躁、焦虑症状。

宜调整心态。此时精神调摄应重视精神内 守,避免神志反常、喜怒无度、杂虑太多而伤神, 进而伤及人体脏腑。此时应保持乐观情绪、积 极参加户外活动、多晒太阳、多听音乐、多参加 娱乐活动,以舒缓压力,排解抑郁的情绪。

忌晨练过早。从中医角度来讲,冬季身体 内循环正处于"阴盛阳衰"的阶段,随着气温走 低,天冷人不愿意活动,久坐和不运动很容易导 致血液不通或脂肪堆积,因此此时要适当运 动。中医有"动则生阳"的说法,动助血行气畅, 通过运动可以改善大脑、心脏等重要器官的血 氧供应,使人精力充沛,更可以预防冬季季节性

对于有晨练习惯的老年人来说,最好将锻 炼安排在日出后或者午后,避免在大风、大寒、 大雪、雾霾的天气中锻炼。

冬季忌紧闭窗户

本报讯 记者李嘉报道:冬季天气寒冷,但 也应该开窗通风,保持室内空气流通和湿度。 因暖气、空调等取暖设施的使用,导致室温较 高,室内空气过于干燥,会引起身体不适,极易 发生疾病。

冬季室内保湿,可以用湿拖把拖地板,或者 在室内放一盆水,让水慢慢蒸发,以保持空气湿 润。另外,在室内养几盆花草或使用加湿器,也 可调节室内温度。

体保驾护航。

务等方式,由基层组织、社会组织等,对居 家的空巢、独居、留守、失能、重残、计划生 育特殊家庭等特殊困难老年人开展居家 探访关爱服务。

按照国家无障碍设施工程建设标准, 优先推进与老年人日常生活密切相关的

员参加照护培训等相关职业技能培训的, 按规定给予职业培训补贴。

出现严重困难的大病患者以及县级以上 地方人民政府规定的符合医疗救助条件 的其他特殊困难人员,参加城乡居民医保

高效有序应对呼吸道疾病感染

市中心医院儿科专家呼吁

本报记者 李嘉

当前,我国进入冬春呼吸道疾病高发 期,特别是婴幼儿患者呼吸道疾病频发,就 诊人数占呼吸道疾病感染人群的大部分。 如何高效有序应对呼吸道疾病感染? 12月 5日,记者对市中心医院儿科专家赵红玲进 行了采访。

各种感染叠加 就诊患者增多

"从今年8-9月份到现在,儿童呼吸道 疾病就诊人数一直处于高峰阶段,门诊量比 去年同期增长2-3倍。"市中心医院儿科主 任、主任医师赵红玲介绍,从今年3月份持续 至今,该院儿科全力投入呼吸道疾病救治,节 假日无休,确保就诊患者得到有效诊治。

"从目前来看,来我院就诊的呼吸道疾 病感染患者主要为各种病原体、病毒感染所 引起的肺炎,如支原体、流感病毒、呼吸道合 胞病毒、鼻病毒、腺病毒,以及少见的偏肺病 毒。"赵红玲表示,引起呼吸道疾病感染高发 的原因,可能与季节交替气候变化及自身免 疫相关,也可能与个人、家庭、社会对疫情防 控重视不足有关,"随着新冠病毒疫情结束, 人们把口罩摘掉以后,就少了一道对呼吸道 疾病防控的重要屏障。"

赵红玲介绍,今年秋季以来,前往市中 心医院急诊科、儿科就诊人数持续增加,周 一、周六、周日就诊人数达到高峰,该院急诊 科、儿科全力应对。

对此,赵红玲呼吁,要为医生减负,把医 生还给临床,减少占用医生治病救人的时 间。广大患者可以到基层医院就诊的不必 前往大医院,病症可以在一级、二级或者是 三级医院处理的不要盲目地前往武汉,避免 来回折腾,费时又费力。

平稳有序就诊 积极高效应对

如何应对并有效防控呼吸道疾病感染? 赵红玲表示:"呼吸道疾病感染防控和 新冠病毒感染防控是相同的。一方面要做 好个人防护,戴口罩、勤洗手、常通风、少聚 集;另一方面,医院需要加大防控力度,做好 充足的人员、物资保障,门诊、急诊增加人 员,延长工作时间。

赵红玲特别强调,各位家长对呼吸道疾 病要有一定的了解,不要盲目就医,到了医 院之后,要听从医院安排,做到有序就诊,避 免吵闹、插队、抢占床位等行为发生。

患者有问题要及时到医院就诊,不要听 信谣言,盲目用药或输液,避免给后期治疗 造成不良影响。一旦有出现高热,体温大于 38.5℃,精神差,咳嗽频繁,不能进食,或出 现腹泻、皮疹、抽搐等症状的患者,一定要及 时就诊,配合医生做好必要的化验检测。

"目前,医院呼吸道疾病感染的患者中 重症的比较多,如果耽误了最佳治疗时间将 会造成严重后果。尤其是1岁以下的患儿, 病情变化快,重症病人多,一定要及时就 诊。"赵红玲提醒,患者及家长不要盲目相信 "土方子""迷信",不要听信谣言,以免延误 最佳治疗时期。

赵红玲介绍,近期呼吸道疾病感染的患 者各个年龄段都有,其中学龄前患者居多, 年龄越小越容易感染。患者感染以后住院 治疗时间在两周左右,出院之后还会持续一 段时间的高反状态,比如咳嗽,所以要谨遵 医嘱,及时复诊。

"病毒会有新的变种株,原来的病原体 还会组合成新的病原体,所以感染过后还是 有可能会感染。"赵红玲说。

|正确对待疾病 积极配合治疗

赵红玲表示,除了流感可以提前服药预 防以外,其他类型的呼吸道疾病感染没有提 前预防的药物。奥司他韦可以预防流感,但 仅对流感有效。

她建议,广大市民在做好个人卫生防护 的同时,家里可以适当储备一些药物,但是 要注意药物的有效期,拆封以后放置时间不 宜过长,不要随意服用支原体肺炎药物,以 免产生耐药性或副作用。

家长要及时监测孩子的体温,关注孩子 的咳嗽症状、精神状况、进食情况,不要给孩 子太多的压力和负担,特别是在生病期间, 不要强迫孩子上学,避免给孩子的身体造成 不良影响。

平时多关注权威平台发布的医学常识 和信息,配合医生正确地对待疾病,有问题 及时就医。家长要树立战胜疾病的信心,积 极配合医生,相信孩子能治愈出院。

住院患者出院以后,要谨遵医嘱,不能 因为病情好转就不重视,该服用的药物还是 要继续按时按量服用,需要复查的要按时进 行。有多胎孩子的家庭,要注意相互之间做 好隔离。



黄幼玲 副主任医师,硕士 咸宁麻塘中医医院病区主任

女性的一生会经历三个健康关键期:青 春期、孕产期和更年期,其中孕产期是最为重 要的,因产妇分娩时气血、体力都被过多地耗 损,产后身体会非常虚弱,易受风寒侵袭,所 以在产后的这一段时间内,饮食、护理、恢复 对女性来说都非常重要。中医早已认识到产 后养生的重要性,《妇人大全良方·产后门》中 提到,如果产后不注意调理,"小可虚赢,失于 将补,便成大患,终身悔而不及。'

1.起居方面 产妇居住环境宜寒温适 宜,保持在25度左右较为合适。有些人过度 误解了避风寒的意思,夏季天气炎热,不仅不 开空调,还要紧闭窗户,本来产妇容易出虚 汗,这样导致汗出加重,甚至发生中暑、热射 病的不良后果。夏季开空调在适宜温度,产 妇穿宽松长袖棉质衣裤、袜子、帽子,避开出 风口即可。产后汗出较多,恶露不尽,在做好 避风寒保暖的前提下,是可以进行日常洗漱 的,这样避免细菌滋生。注意及时擦干身体、 吹干头发。在《妇人大全良方》中记载了各种

生活禁忌和注意事项,如:"高倚床头,厚铺茵 褥,遮围四壁,使无孔隙,免被风邪""不可不 避风寒,脱衣洗浴,或冷水洗濯"。

2.饮食方面 产后饮食调养为产后养生 的重要方面之一,此时要加强营养,补充身体 消耗,不仅要为哺乳做好准备,更要为身体快 速康复打下扎实基础。产妇应根据平衡膳食 与个体差异的原则,摄入尽量多的种类,少量 多餐,清淡可口,合理搭配,低脂肪易于消化, 避免因营养摄入不足,导致乳汁不足和质量 下降;也要避免营养过剩导致产妇肥胖或糖 尿病。注意偏寒凉的食物尽量少选择,尤其 脾胃虚弱的产妇。《妇人大全良方》曰:"不可 恣食生冷,黏硬蔬果,肥腻鱼肉之物。'

顾护气血 精心调养 一 读"经典"谈产后养生

3.运动方面 产妇日常生活中保持动静 适宜。《二程集·论学》中指出:"动静节宜,所 以养生也。"这里动指运动,过度则伤精气;过 度安逸则气机闭阻,气血瘀滞。适当运动则 可以使气血流通,脏腑功能平衡,从而增强脾 胃功能,提高产妇免疫力,使产妇尽快恢复。 产妇可根据个人体质、环境、恢复情况来制定 运动计划,循序渐进。产后一般不主张剧烈运 动,重点做腹式呼吸、骨盆运动和腰背运动,促 进骨盆底肌肉恢复,预防子宫脱垂和尿失禁。

4.**房事方面** 《千金要方·卷三妇人方 中》云:"妇人产后百日以来,极须殷勤,忧畏 勿纵心犯触及即便行房。若有所犯,必身反 强直,犹如角弓反张,名曰蓐风,则是其犯候 也。凡产后满百日,乃可合会,不尔至死,虚 赢百病滋长,慎之。凡妇人患风气,脐下虚冷, 莫不由此早行房故也。"产后勿过早劳动和性 生活,会导致产后病,甚至影响日后健康。

5.情志方面 对于产妇来说,她们经历 了生理和角色的巨大变化,会使产妇的心理 变得较为脆弱和敏感,通常会有不同程度的 焦虑、失眠、暴躁或抑郁等不良心理状态,严 重者可出现自残、自杀或杀婴等严重后果。 产妇要注意自己精神和心理上的调整,不要 过分苛责自己,也不要过于要求与责怪家 人。参加一定范围的社交活动,保持头脑灵 活,增加信息量,是科学育儿的最好来源。丈 夫及家人要多给予产妇足够的理解、关心、体

贴和照顾。尤其丈夫在此期间多给予精神上 的爱抚,为妻子创造一个愉快、和谐的环境, 有利于产妇顺利渡过产褥期抑郁。

6.药物方面 《胎产心法》中主张产后当 以去瘀为先,以生化汤为主,不可妄投四物 等。其中产后方中应用最多的当属生化汤。 生化汤不止对产后诸多疾病如产后恶露、产 后胎衣不下、产后腹痛、产后发热等具有良 好的治疗作用,更是防范产后疾病的良药。 在《经效产宝》中称为"产后圣药"。另外, 产后具有血虚多汗的特点,一旦患病,用药 必须遵循一定的原则,丹溪曰:"产后无得令 虚,当大补气血为先。"《冯氏锦囊秘录》:"产 后忌寒凉,滞下忌敛涩。

